

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemati velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemati velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izveniši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 60.

V Ljubljani, v torek 13. marca 1888.

Letnik XVI.

Iz državnega zbora.

Z Dunaja, 10. marca.

Učni minister pa Slovenci.

(Konec.)

Na vprašanja dr. Tonklija odgovarjal je minister Gautsch v današnji seji budgetnega odseka. Skrbno se je izogibal vsakateri jasni in trdni obljubi. Da bi razburjene duhove malo potolažil, kazal se je v začetku, kakor da bi hotel slovenski pouk na ljubljanski gimnaziji še razširiti, češ, da se mu ne zdi pripravno, ako se grščina tam poučuje nemški, in da bo primerneje jo poučevati slovenski. Gledé slovenskih paralel v drugih slovenskih deželah pa je trdil, da se kaže silno veliko zaprek zlasti v Gorici, kjer bi bilo treba poučevati v treh jezikih. Vendar bo to zadevo še pretresal. Kranjsko gimnazijo, rekel je minister, je odpravil zaradi prepričlega števila učencev; vse sili v Ljubljano, in Gorenjci sami niso ostajali v Kranji. Za letošnje leto se je bilo res vpisalo več učencev, in morda bi se gimnazija ne bila odpravila, ko bi se bilo to prej vedelo. Zaradi obilnega števila učencev pa misli sedaj v Ljubljani napraviti samostalno spodnjo gimnazijo.

Dr. Tonkli je na to še enkrat poprijel besedo in ministru rekel, da z njegovim odgovorom ni zadovoljen in da mu tudi ni na vse odgovoril, kar prihaja menda od tod, da ga ni poslušal. (Minister Gautsch je namreč med prvim Tonklijevim govorom šepetal s predsednikom budgetnega odseka. Pis.) Odgovarjal mu je samo zaradi paralel v Gorici. Ali tudi tam reč ni tako težka, kakor si misli minister. Ako se mu že potrebno zdi za 20 Nemcev na gimnaziji imeti posebne nemške razrede, naj spodnjo gimnazijo in spodnjo realko v Gorici preustroji v realni gimnaziji, eno za italijanske, eno za slovenske učence, in troški se ne bodo ne le ne pomnožili, ampak še zmanjšali. O gimnaziji v Pazinu je minister čisto molčal, in vendar se je tam veljavni jezik kot učni jezik že obnesel, ker imajo vse gimnazije v Dalmaciji hrvatski učni jezik. V Celji, v Mariboru in Trstu tudi ni nobenih zaprek, ker

Italijani v Trstu že imajo svojo gimnazijo. Ako minister pravi, da bo v Ljubljani napravil novo spodnjo gimnazijo, s tem sam priznava, da je bila gimnazija v Kranji potrebna. Čemu torej odpravljati potrebno gimnazijo, ki je prebivalstvu ugajala, katero ljudje sami želé? Čemu v Ljubljano siliti otroke, kjer jih je že tako preveč, čemu iskati potrebnega poslopja in državi napravljati večjih troškov, ko v Kranji že vse potrebno imajo? Boljše bi torej bilo, da bi se storil korak naprej in gimnazija v Kranji zopet napravila, namesto da gosp. minister iz neprilicne sramožljivosti svojega ukaza noče predrugačiti. Gospod minister ima torej samo prazne izgovore; on nam ne more zanikati, da bi ne imeli pravice do potrebnih srednjih šol, zato je čas, da jih res tudi že skoraj dobimo. V ta namen torej vnovič stavi lani odobreno resolucijo, ki se glasi:

„C. kr. vladi se nujno naroča, naj izvrši že večkrat od poslaniške zbornice sklenjene resolucije in opusti pripravne razrede, ki za slovenske učence obstojé v Celji in Gorici, ter v spodnjih razredih c. kr. državnih gimnazij v Gorici, Trstu, Mariboru in Celji napravi slovenske paralele, v spodnjih razredih gimnazije v Pazinu, ki se ima premestiti v Pulj, pa hrvatske paralele in jih odpreti že v šolskem letu 1888/89.“

Enako naročilo se vladi daje zastran naprave italijanskih paralel v spodnjih razredih državne gimnazije v Gorici za italijanske učence.“

Poročevalec Zeithammer se je pridružil tej resoluciji, ki je bila pri glasovanju res tudi sprejeta s 17 glasovi proti 11; z liberalno manjšino glasoval je tudi poslanec Lienbacher.

Učni minister opravičenih pritožb poslanca Tonklija ni bil nič kaj vesel; videlo se mu je, da so mu prav zeló presedale. Vendar pa ne bi bil rad imel, da bi bili dr. Tonkli in tovariši njegovi ostali pod slabim vtisom, ki so ga bile napravile njegove prve besede, in ki so bile tudi dr. Tonklija privzdignile, da je jako ostro govoril, zato se je še enkrat oglasil k besedi ter je povdarjal, da ga g. dr. Tonkli menda ni dovolj pazljivo poslušal, sicer bi se bil prepričal, da ni tako nepovoljno odgovarjal,

kakor mu je očital. Ministerstvo bo že letos svojo pozornost obračalo na želje slovenskih poslancev in jim skušalo po móči ustrezati. Ali gledalo bo ob enem na to, da se slovenski učenci priučé toliko nemščine, da bodo mogli brez škode na gorenji gimnaziji slediti nemškemu pouku.

Tako je torej reč naša v budgetnem odseku rešena; ali že površni pogled kaže, da smo tam, kjer smo bili lani osorej. Takih besed in zagotovil, kakoršne je dajal gosp. naučni minister letos, slišali smo vsako leto tudi od njegovih prednikov. Ni torej čuda, da za-nje nihče nič več ne dá in da to poročstvo našim poslancem ne zadostuje. Te dni se zopet snidejo in dogovoré o nadaljnem ravnanju. Kakor včerajšnji listi poročajo, ima se splošna budgetna razprava menda res pričeti še pred Veliko nočjo, posebna pa precej po praznikih 5. aprila. Dotlej je treba slovenskim zastopnikom vedeti, pri čem da so.

Po smrti cesarja Viljema.

Umrli je junaški cesar, kakor ga je imenoval njegov narod. Zivljenje njegovo bilo je polno zgodovinskih dogodkov, iznenadenj in nasprotij. Imé njegovo bo slovelo v zgodovini, kajti poleg slavnega Leona XIII. je on jedna prvih oseb v sedanjem veku. Slab in bolehen v svoji prvi mladosti dosegel je najvišjo mejo človeške starosti. Sprva vojak v službi svojega brata, pruskega kralja, postal je vladar v mogočni državi. Goreč zagovornik kraljevske oblasti po milosti božji moral je iz državnih ozirov večkrat prezreti načelo legitimnosti. Nasprotnik pravicam naroda moral je demokraciji podajati orožje v roke. Nepriljubljen v prvih letih postal je ljubimec narodov, poljuden junak, o kojih govori zgodovina.

Ni se še zagnila zemlja nad truplom pokojnikovim, že se narodi povprašujejo o nasledkih smrti njegove, ker nemški cesar je veljal kot močen steber evropskega miru. Sésul se je ta steber, in duhove prešinja tajan strah. Komaj je zatisnil oči cesar Viljem, predrznil se je neki francoski list proroko-

LISTEK.

„Jezičnik“ v slovenskem slovstvu ob njegovi petindvajsetletnici.

(Predaval v Katoliški družbi A. Kalan.)

(Dalje.)

Le krasnih besedi Slomškovih, katere navaja „Jezičnik“ na strani 41, skoro ne morem, da bi jih ne omenil, ker so značilne za Vodnika in tedanjo dōbo: Kakor žvrgoli v domačem logu slavulj pesnice sladke, tako je naš rajni Vodnik svoje pesni prav po domače pel in je s svojim čednim petjem mnogo mladih pesnikov vnel. Vse je Vodnika rado poslušalo; od Soče do Mure, ob Savi in Dravi so se Vodnikove pesni popevale in ogrevale dobrovoljne Slovence. Bila je dōba Vodnikova našega slovstva lepa pomlad, blagi Vodnik pa njeno solnce.

Vodnik je dal slovenski besedi in pisavi prva vodila, Ravnikar vravnal jo je izmed ljudstva, Kopitar jo je dejal na pravo kopito. („Jezičnik“ XXIII. 6.)

Spomniti bi se nam bilo tedaj treba za Vodnikom vladike Mateja Ravnikarja in Jerneja Kopitarja, o katerih je „Jezičnik“ pisatelj posebno mnogo pisal ne le v „Jezičniku“, ampak tudi v drugih knjigah in časopisih.

Ravnikar je velikega pomena za slovensko književnost, in sicer je prva zasluga njegova, da je nasproti prejšnjemu nemškutarjenju sam jel čisto govoriti slovenski in da je k temu budil učence svoje; druga zasluga je, da je jel tudi sam spisovati ter na svetlo dajati slovenske bukve in to v čistem krepkem narodovem jeziku; tretja zasluga Ravnikarjeva je stolica slovenskega jezika v bogoslovnici; četrta zasluga njegova je, da je pripravil Metelka v Ljubljano, v semenišče in na slovensko učilnico. (Cf. „Jez.“ XV. 63—70.)

Kopitarja, „monstrum scientiarum“ ga je imenoval J. Grimm, opisuje „Jezičnik“ obširno v XVIII. letniku ob stoletnici njegove smrti leta 1880. — Istega leta je uredil g. profesor Marn knjigo „Mat. Slov.“: „Kopitarjeva Spomenica“, ki v slovstvu preslavlja Kopitarja, kakor ga je narod proslavil pri veliki stoletniški slavnosti v Repnjah. V predgovoru piše vrednik: V obroku prekratkem

— se vé — dospelo je književnega blaga v ta namen primeroma malo. Vredovanje se je izročilo meni. Ker sem sam že poprej popisal Kopitarjevo slovstveno delovanje, ukrenem jo tako, da se izmed nabrajanega lepega slovstvenega cvetja raznih sedanjih pisateljev „velikan učenosti“ kaže tudi sam v pisavi tajni in javni, v besedi nemški in latinski, v vědi slovenski in slovanski, da vsa knjiga Kopitarju more biti res Spomenica in narodnemu ustavu — „Matici“ — na hvalo . . . „Bila je taka osoda vedno slavnih možakov, da jim slovelo ime, ko jih zagnil je grob.“ — I o Kopitarju je opazovati, da toliko let po smrti vedno bolj prihaja na dan in zanimljivo je, kako ga sodijo bližnji in daljni rojaki, kako po veri in narodnosti si različni učenjaki. Vsi pa se vjemajo v tem, da je bil res „velikan učenosti“ in da se ž njim ponašati smemo Slovenci. Marnovi krajši sestavki v tej „Spomenici“ so: J. Kopitar pa dr. Jakob Zupan. — Kopitar pa Pypin in Kolár. — Slavnost Kopitarjeva v nedeljo dné 22. avgusta 1880 v Repnjah, po časopisih sestavil J. Marn.

Res veljajo o Kopitarju besede Koseskega: Misel se sveti in duh slovenski na zraku Evrope. —

